

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук

Жировой Надежды Сергеевны

«Сотрудничество индийской национальной партии «Гадар» с Коммунистическим Интернационалом (1922- 1943 гг.)»

Диссертационное исследование Жировой Н.С. посвящено актуальной научной проблеме осмысления роли национально-освободительного движения в рамках колониальной империи Великобритании. Автор обратилась к анализу деятельности индийской национальной партии «Гадар» в борьбе за национальную независимость Индии. Автор четко обозначила цель диссертационного исследования, состоящую в изучении сотрудничества партии «Гадар» с Коминтерном в 1922-1943 гг. Определенные хронологические рамки исследования достаточно логичны, и определяются не только политикой партии, но и содержательным изменением коминтерновской стратегии. Методология исследований опирается на принципы историзма.

Анализ степени изученности проблемы указывает на знание и понимание соискателем тенденций развития англоязычной историографии. Изучение отечественной и зарубежной историографии позволяет автору сделать вывод о недостаточной освещенности политики партии «Гадар» в рамках индийского освободительного движения. Источниковая база исследования достаточно репрезентативна, и позволяет решить поставленную исследовательскую проблему.

Из основного содержания работы следует, что политическая деятельность партии «Гадар» была направлена на достижение независимости Индии от британской короны военно-политическим путем. Представляется обоснованным вывод автора о сотрудничестве «Гадар» с германскими властями как одном из средств достижения цели. Эволюция политической стратегии партии в послевоенное время определялась возникшим интересом к марксизму среди политического руководства, а скорее всего, рассмотрением Коминтерна как организации, которая сможет оказать политическую и финансовую помощь партии «Гадар» в ее антибританской деятельности. Определенный интерес представляют параграфы диссертации, посвященные внутрииндийским и внутрикоминтерновским разногласиям. Представляется обоснованным утверждение автора о значительной роли

«Гадар» в реализации политики Коминтерна в азиатском регионе. Выводы автора обоснованы и аргументированы.

Подводя итог, следует сказать, что автореферат Жировой Н.С. дает представление о диссертационном исследовании. Автор решила важную научную проблему, придя к обоснованным выводам, которые сомнений не вызывают. Автореферат диссертации Жировой Н.С. на соискание ученой степени кандидата исторических наук полностью соответствует п.9 Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор Жирова Надежда Сергеевна заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история).

Доктор исторических наук,
декан факультета истории и
международных отношений
Брянского государственного университета
241036 г. Брянск, ул. Бежицкая, 14

e-mail: bryanskgu@mail.ru

06.12.2018 г.



С.В. Артамошин

